



方 10版 保定 11版 沧州 12版 衡水

## 承德防贫监测对象全部落实帮扶措施

## “一户一方案、一人一措施”防返贫

河北日报讯(记者尉迟国利 通讯员宋云童)外出务工,让滦平县邓厂乡高窝铺村村民靳春慧家收入稳定,其乐融融。但自从他患非霍奇金淋巴瘤后,多次入院进行放疗治疗,有时一次入院,医疗费用就要上万元,不能外出打工,再加上巨大的支出,让这个原本幸福的家庭面临致贫风险。

该村防贫网格员在入户排查中了解到情况后,第一时间收集各种材料信息,快速响应,按照程序及时将其纳入防贫监测对象,并落实帮扶救助:在医保报销后,自费部分通过防贫保险进行二次报销,报销医药费2.3万元。

今年以来,承德市按照政府主导、实事求是、精准施策、民主公开、全面覆盖的要求,坚持事前预防与事后帮扶相结合、开发式帮扶与保障性措施相结合、政府主导与社会参与相结合、外部帮扶与群众主体相结合的原则,做到早发现、早干预、早帮扶,切实防止返贫致贫。

以家庭为单位,重点监测脱贫不稳定户、边缘易致贫户,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户的收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况等,综合考虑家庭人均纯收入和返贫致贫风险

两方面因素确定监测范围。

按照及时发现、快速响应、方便群众的要求,通过农户自主申报、基层干部排查、部门筛查预警等主要方式,并积极拓展社会监督,拨打12345市长热线电话、12317咨询服务电话,通过网络平台、媒体反映、信访举报等渠道,及时发现返贫致贫风险户。

该市坚持“实事求是、民主公开”的原则,对发现具有返贫致贫风险的,拟认定为防贫监测对象的农户履行入户核查核实、村级评议公示、市县部门比对、乡镇核查初审、县级审定批复等程序进行认定。对已达到风险消除标准的防贫监测对象,遵循“怎么进怎么出”的原则,按程序标注风险消除。

同时,为防止规模性返贫,该市实时监测水旱灾害、气象灾害、地震灾害、地质灾害、生物灾害、火灾以及疫情等各类重大突发公共事件带来的影响,全力防范大宗农副产品价格持续大幅下跌、农村劳

动力失业明显增多、大中型易地扶贫搬迁集中安置区搬迁人口就业和社区融入等方面的风险隐患。以县(市、区)为单位定期开展规模性返贫风险排查,制定防范措施,落实帮扶举措,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

根据防止返贫动态监测帮扶流程,该市建立健全县级统筹、部门协作、乡村为主、多方参与的帮扶机制,实施“一户一方案、一人一措施”,逐户分析返贫致贫风险和劳动能力情况,通过部门会商,对症下药、精准施策确定帮扶措施,逐户制定帮扶方案。严格落实各级财政衔接推进乡村振兴补助资金使用管理有关规定,使用各种行业政策、各级财政衔接推进乡村振兴补助资金等开展针对性帮扶,确保监测帮扶到位。对风险单一的农户有针对性的单项措施,对存在多种风险的农户落实综合性帮扶措施。

为加强领导,承德市成立了由党政主

要领导任组长的巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组,统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果和防止返贫工作,严格落实“四个不摘”要求,层层压实各级各部门责任。市、县乡村振兴局设立防贫专班,市、县巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组成员单位设立防贫工作站或工作专班,各乡(镇)建立防贫工作站,村级设立防贫网格员,配备配强工作人员,建立横向互联,上下贯通的防止返贫工作体系。

同时,市、县(市、区)建立巩固拓展脱贫攻坚成果防止返贫工作联席会议制度,定期会商防止返贫工作中的重大事项和重大问题。实行“月对标季对表年对账”工作制度,对各部门巩固拓展脱贫攻坚成果防止返贫工作职责任务进行细化分解,推动各项任务有序推进、落地落实。建立巩固拓展脱贫攻坚成果“擂台赛”制度,营造巩固拓展脱贫攻坚成果和防止返贫工作“比学赶超”的浓厚氛围。

截至目前,全市共有防贫监测对象1.19万户2.98万人,其中1.7万名有劳动能力的监测对象全部落实产业就业帮扶,1.28万名无劳动能力的监测对象全部落实低保、医保、养老保险等综合保障。已有0.81万户1.99万人标注风险消除,未发生一例返贫致贫问题。



近日,位于燕山深处的承德县仓子乡南松村种植的人参迎来最佳观赏期。2014年,当地依托昼夜温差大、土壤肥沃等特点,采取“合作社+基地+农户”模式,从东北长白山地区引进人参品种,发展人参种植特色产业,促进当地农民增收致富。目前,承德县仓子乡种植人参50余亩、年培育人参50余万株,产品销往北京、天津等地。

河北日报通讯员刘环宇摄

## 丰宁满族自治县喇嘛栅子村

## 土地流转“转出”好日子

河北日报记者 陈宝云 通讯员 刘海波 李文思

清晨五点钟,天光已经大亮。丰宁满族自治县黑山嘴镇喇嘛栅子村的孟老汉扛着锄头走在路上,嘴里还哼着不知名的小调,他去村里的苗圃,“伺候”今年新栽下的金莲花。

孟老汉所居住的喇嘛栅子村是传统的农业村庄,位于镇政府西南25公里,属革命老区。全村共辖4个自然村、8个村民小组、239户532人,有旱田1300亩、林地近2万亩、荒地3000亩。生产资源看着不少,但百姓的钱包总是干瘪的。2014

年人均年收入仅1800元,曾是全县深度贫困村。

脱贫攻坚战打响后,该村针对建档立卡贫困户认真落实“五个一批”工程,扶贫真正扶到点上、扶到根上。到2020年初,全村97户241人建档立卡贫困户全部如期脱贫,如影随形的贫困“帽子”终于被甩了出去,老百姓着实高兴起来。

“百姓怎么增收?按照4个‘不摘’政策,我们立足资源优势,培育自己的扎根产业,带动百姓增收!”村党支部书记李占峰

说,喇嘛栅子村在省统计局驻村工作组的帮助下,坚持支部引领,村集体牵头,大力发展苗圃与林果种植产业。该项目流转土地205亩,培育五角枫苗等苗木2万余株,育植大榛子、桃树等约4.2万株,栽植金莲花30万株,林间套种杂粮150亩,通过土地流转、吸收村民就业的方式,带动农民增收。

“去年光务工收入就有3万多元,在家门口务工,还不耽误自家的地,这样的日子真是越干越有劲儿。”孟老汉在苗圃举着锄头,一边干活一边说。

孟老汉名叫孟绪德,3年前他还是村里的贫困户,年纪大了外出务工找不到工作,光种地又维持不了生活。同样的苦恼村里还有不少人。在工作组的帮助下,由村集体牵头,流转土地205亩发展苗圃与林果种植产业,正好解决了老百姓的操心事烦心事揪心事。

“土地流转涉及50余户,多的收益可达到上万元,劳务用工交叉着可达到50到60户,预计年底可增加村集体收入10万元。”李占峰介绍,孟老汉作为村集体苗圃务工的负责人,和村里不少贫困户一起,不光脱了贫,干瘪的钱包也鼓了起来。

“这样的日子真有点盼头、有希望,正是老百姓所期望的幸福生活!”孟绪德一边干活一边笑呵呵地说。

思路一变天地宽。喇嘛栅子村走出了一条适合本村发展的新路子,如今产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕,成为远近闻名的幸福新村。

全市首单专利保险在兴隆落地  
实现知识产权保险“零的突破”

河北日报讯(记者尉迟国利 通讯员张松)近日,中国人民财产保险股份有限公司与河北首鼎金属材料股份有限公司签订了专利被侵权损失保险合同,为企业投保的4件专利提供了800万元的专利维权额度保障。至此,承德市首单专利保险在兴隆落地,实现了该市知识产权保险“零的突破”。

坐落于兴隆县的河北首鼎金属材料股份有限公司始建于2003年,专注于矿山磨矿介质研发、生产、销售和技术服务,是河北省高新技术企业,公司拥有发明专利7个,实用新型专利12个,还有3个正在审核中,注册商标2个。

“在以往的经营过程中,发生过被侵权的情形,但因为专利维护成本较高,企业需要投入很大的精力到专利侵权诉讼中,最终不得不选择了放弃维权。”企业负责人对此苦不堪言。

今年以来,兴隆县以创建知识产权强县为引领,坚持目标导向和问题导向,聚焦薄弱环节,持续精准发力,破除工作堵点。市场监管部门按照“政府引导、市场运作、自愿参保”的原则,选取中国人民财产保险股份有限公司为试点,围绕知识产权创造、运用、保护等环节,深化专利保险险种开发,健全专利风险评估体系,初步构建全周期、全流程、全领域的专利保险产品体系。

为了让企业真正体会到专利保险在降低维权成本、缩短维权周期、提升专利使用效益上的突出优势,该县市场监管部门以《兴隆县重点企业名单》中的10家企业为基准,梳理出知识产权保险需求名单,有针对性地开展点对点政策指导。并联合保险公司到企业进行实地宣讲5场次,现场就河北省专利保险补贴政策等内容宣讲讲解,阐述专利保险经济补偿与风险防范的双重功能。

现场宣讲进一步加深了企业对专利保险政策的认识,节约了企业跑办的时间,河北首鼎金属材料股份有限公司决定为其公司专利进行投保。

下一步,兴隆县市场监管局将立足职能,继续推进专利保险运用,全力帮助意向投保企业和保险公司牵线搭桥,提升企业自我保护和应对专利维权的能力,推动全县知识产权保险工作稳步向前。

## 双桥区实施创建文明城市三年行动计划

河北日报讯(记者尉迟国利 通讯员秦晶、徐超)在启动新一轮全国文明城市创建中,双桥区坚持以人民为中心的发展思想,瞄准治理顽疾,围绕群众关切,推动力量下沉,切实改善城乡容貌环境,精准提高城市治理水平,不断提升市民文明素质、群众生活质量,举全区之力,狠下“绣花功夫”全面铺开创建工作。

群策群力同心筑梦,让文明更有凝聚力。组织召开全区创建文明城市动员大会,制发了《承德市双桥区创建文明城市三年行动计划》和《承德市双桥区文明城市创建工作实施方案》,明确创建目标,细化任务分工,对全区文明城市创建工作进行了安排部署。成立了由区委书记和区长任组长的领导小组和由分管副处级领导

牵头的8个专项工作部,专门负责城市管理、环境整治、素质提升等重点工作。坚持党政“一把手”亲自抓、负总责,各部门分工合作、协调联动,力量全部下沉到点位和群众中去,形成上下联动、条块结合的“网格化”推进机制,整体形成了分工明确、责任清晰、协同推进、合力攻坚的良好局面。

精雕细琢,让文明更有承载力。全力补齐硬件短板,全面做好75个老旧小区改造工作,开展环境秩序整治,让居民生活环境更加整洁文明有序。重点治理全区143条次支干道和背街小巷、24所中小学校周边、372个居民小区、经营门店车辆乱停放问题,宣传文明交通“十八条交规”。加大对辖区内市场的基础设施、环境秩序、经营管理的监管力度,明确各市场

监管责任主体,加强经营行为监管。突出整治支干道和背街小巷两侧环境秩序脏乱差问题,提高环境卫生清理标准,加大清理频次。结合农村人居环境整治、乡村振兴和美丽乡村建设,深化爱国卫生运动,建立城乡一体化保洁机制,对全区5个镇、48个村环境卫生进行综合整治,做好全区124条乡村道路的绿化净化美化工作。持续深化全区22类重点窗口单位“提质提效、文明服务”活动,营造文明高效的优质服务环境。加大对校园周边各种营业场所的监管力度,强化交通安全教育,加强校园治安秩序管理,开展文明校园创建活动,促进青少年健康成长。

志愿引领,让文明脉动起来。聚焦“清明”“五一”“端午”等重要时间节点,精心谋划开展了形式多样的志愿服务活

动。采取传统宣传与新媒体宣传相结合,正面榜样典型和负面曝光相结合,充分利用微信、微博、政府门户网站等媒介加大文明城市创建宣传力度。各基层单位开展形式多样的文明创建活动与社会宣传相结合,不断浓厚了“文明城市创建人人有责”的氛围,确保文明创建活动家喻户晓、人人皆知。

加强督导,长效推动,让文明更有竞争力。坚持问题导向,以问题整改为抓手,举一反三,全面整改提升,完善问题、责任和整改“三个台账”,压紧压实责任,严格对照创建标准和市创城办整改督办要求,推动相关责任单位如期高质量完成全部整改任务。加大舆论监督和不文明行为曝光力度,畅通民意渠道,及时解决群众反映的问题。

## 滦平公益诉讼助力革命文物保护

河北日报讯(记者尉迟国利 通讯员牛力强)走进滦平县烈士陵园,原来杂草丛生的景象不见了,只见绿树环绕,一排排的烈士墓碑掩映在苍松翠柏间,更显庄严肃穆。发生这样的变化缘于一场磋商会议。

为深入贯彻落实《联合开展燕赵革命文物等红色资源保护公益诉讼专项行动实施方案》,滦平县人民检察院针对县域革命文物进行了调查走访、实地踏勘。当他们走进县烈士陵园时,发现园内杂草丛生、祭品随意堆放等诸多问题。为提高相关部门革命文物保护意识,推动解决革命文物保护工作中存在的问题,滦平县检察院组织召开了县烈士陵园保护磋商会议。

会上,副检察长黄友仁就进一步提升红色资源保护水平,传承红色基因,推进红色资源公益保护常态化机制建设提出了意见。还与县退役军人事务局共同拟定整改方案,除对烈士陵园清除杂草和祭品外,还要建立常态化长效保护机制,对烈士陵园进行专门且常态化的保护。

近年来,滦平县人民检察院积极推动县域革命文物保护工作的开展,凝聚力量共同保护革命文物,为常态化保护革命文物打下了坚实基础,有效助力革命文物保护工作高效开展。